

DOBROGEA JUNĂ

Director: CONST. N. BARRY

POLITICA, ECONOMICĂ, LITERARĂ - INDEPENDENȚĂ, ZILNICĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENTY
 Pe un an lei 200
 Pe jumătate an „120
 REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
 Str. MARSHY VARRAV No. 22
 CONSTANȚA
 Anunțurile se plătesc după tarife
 publicitatele au de înțeles
 Telefon 91/2

Dobrogea și bibliotecile populare

În urma războiului mondial, în care fiecare neam s'a distins după valoarea calităților lui morale și mai ales culturale, în mai toate țările aproape s'a înființat câte un număr de biblioteci populare pentru luminarea vulgară. Crearea acestor așezăminte înseamnă dintr-o necesitate din ce în ce mai adâncă simțită: desfructarea și ridicarea maselor, lipsite până acum de binefacerile culturii atât stăpânitoare.

Bibliotecile populare au căpătat autoritate tot mai mare, în urma constatării făcute că, nici conferințele și nici școlile înființate pentru același scop, nu pot sătura în deajuns setea de cultură a celor mulți. Cât de ușor este, în localitățile unde asemenea instituții nu au fost înființate, oricărui om, fie el cât de înaintat în vârstă să pășiască într-o bibliotecă populară, unde, alegându și o carte, să stea o bucată de vreme, sau luându și cu dânsul o carte pentru a o citi, să înțeleagă o parte din orele lui de repaus, cititului?

Astăzi, când ne dăm seama de însemnătatea acestor biblioteci populare și de rolul pe care ele îl joacă în societate, a ne mai dezinteresa de această cale de propagare a culturii în masele tot

mai adânci ale vulgului ar fi să comitem o greșală neiertată — aceasta cu atât mai mult, cu cât suntem poporul care are o nevoie cât mai mare și mai urgentă de a fi instruit și de a fi instruit, date fiind dimensiunile analfabetismului dela noi.

În ceea ce privește Dobrogea, deși numai 40% din locuitorii ei nu știu carte, — în alte părți cifra se apropie de totalul ei — bibliotecile populare încă au rostul lor deosebit.

Trei luni de zile țărânul dobrogean, stă la gura sobei, dacă nu la cărucuță, fără să poată produce și fără măcar să fie în măsură a se instrui în aceste numeroase clipe cari zilnic se pierd.

Dacă vom deci cu adevărat ridicarea Dobrogei, să luptăm din răsunător, pentru ca bibliotecile populare să devină cât mai curând o realitate și atunci Dobrogeii dându și întâlnire în casele de citire ce se vor înființa acolo, odată cu comorile culturii pe care o vor purta tot mai mult, se vor cunoaște între ei, vor cunoaște Dobrogea, vor învăța să o iubească din ce în ce mai călduros și vor înțelege și ei că această provincie va trebui să fie cîndva numai a lor.

ȘOUBI ALI

Notarii în Dobrogea se agită

Există clasă de slojbași publici, mai împovărați de muncă, din cauza multelor retribuțiuni ridicole, ce nu asigură nici pe departe existența proprie și a familiei, — mai nesocotiți de cei mai mari, cari s'au deprins a vedea în acești funcționari modesti niște organe doctile, — de cât notarii comunei rurale? Și există oclia mai importantă de cât al acestora, întrucât notarii, mai ales cel din Dobrogea este și rămâne, în actuala și viitoarea noastră organizare de stat, factorul cardinal al administrației noastre obștești?

Evident, că nu! Și totuși nimenia pare a nu se îngriji de notarii noștri, cari, lăsați propriilor lor soarte, au început o agitație serioasă și sunt pe cale a și părăsi în corpore posturile de onoare și datorie.

Cuțitul — trebuie, în definiție, toată lumea s'o recunoască — le-a ajuns la os! În afară de toate celelalte și cunoscute neajunsuri, ei continuă să sufere o ultimă și stricătoare nedreptate: Cotele de 63 și 90 la sută, cari au fost atribuite tuturor funcționarilor publici și chiar colegilor din țară, n'au fost acordate, nici azi după trei ani, notarilor din Dobrogea.

Ne îndepărtăm o datorie strângând, cât mai e timp, înțelegând atențiunea celor la drept, asupra acestei omisiuni, care ar putea avea urmări dinstre cele mai grave, fiindcă notarii din județul Constanța au luat inițiativa unei greve generale.

Cronica Tulcei

Aduș în fața județului de Instrucție, banditul Ion Luposia, — despre a cărui încercare de evadare am vorbit în timp, a declarat că nu a avut nici un complice și că deși sentințele n'ar fi prina de veste, el era liber acum, deoarece dorea de a vedea în muncă de mult. Recondus la arest, el a fost pus în lanțuri, iar paza întărită.

Tribunalul a reconfirmat sentințele de arestare emise contra indivizilor Ilim Sava Zahreanu și Sebastian Teodor, zis Corodan, compliciti în furtul de țărânișuri a lui Oh. Corodan și Hriston Vlasov.

La domiciliul părinților săi din orașul nostru, a fost adus corpul neînaltului al tănărului învățător George Văgăreanu, din comuna Carabib. Rănit în urma unui atac de inimă, a murit în ziua de ieri, la vârsta de 35 ani.

Un grup de tineri, care au fost arestați în urma unei acțiuni de război, au fost eliberați și au fost trimiși în țară.

Cronica Silistrei

La 2 Noiembrie, făcându-se conștientă de omisiunile de disciplină al baroului avocaților, s'a pus în discuție și situația în barou a avocatului Alasandru Brayovanof, rămas la această oră la timpul ocupațiilor noastre.

S'a hotărât excluderea nominalului din barou, ca unul ce a pierdut dreptul de cetățenie română prin faptul că s'a pus în serviciul inamicului fără nici o autorizație din partea guvernului. Excluderea a mai avut ca bază și o decizie a curții de apel Constanța.

Tot astăzi a sosit în localitatea d-lui inspector administrativ Ștefănescu.

După inspectarea autorităților dânsul va părăsi localitatea.

D-l Ionescu inspector al Camerei de comerț Constanța a inspectat oborul de cereale local.

Locuitorul Ion Pascal din Alimbești, fiind găsit căzută în stradă la nesimțire, a fost condus de agenții poliției la spital, unde i s'au dat primele îngrijiri.

Hamalul Memet Salim, după ce s'a căsătorit, s'a introdus în casa lui Hamid Salim din str. Turbania 159, înserând să fure o mână de cusut.

A fost înșelător și dus la poliție, unde i se dressăză oțel.

Între altele lipsuri de care se resimte orașul în preajma și perspective terne, este fără îndoială aceea a petrolului lampant, care a început a se vinde pe pieță cu odevărate prețuri de speșulă pentru că se zice că — nu se găsește.

Astăzi mai aflăm că din populația de 7500 kgr. sosită mai deunăzi, pentru populațiunea orașului, distribuțiunea petrolului, a îndestulat, în mai puțin de câteva zile, un speșulă de o cantitate de 3000 kgr. iar restul altora mai puțin favorizată.

Ce se va întâmpla cu populațiile ce se așteaptă să mai sosită e ușor de lațeles, astfel că populațiunea care a profitat de beneficiile de primul transport nu va putea beneficia nici de al doilea altele altele.

Autoritățile cari doresc să se intereseze de palem indice name.

Cronica Bazargicului

Un nou elea banditese a avut loc în oamșan Codrevo, cunoscutul Arasutului. Bandiții înarmați au furtul pe locuitorul Petre Pelcol de suma de 30 mii lei în argint și hărțile.

Trei dinț-lași erau îmbrăcați în uniforme militare românești iar petru în haine negre, vorbind turcește și românește și operând fără nici o teamă de jandarmi, cari totuși fiind înștiințați, au pus pe fugă pe bandiți.

D. prefect al județului nostru împreună cu d. inspector financiar a vizitat noua clădire a locuinței dirigintului școlii din Ertel, constatând o construcție făcută în condiții absolut proaste, din care cauză alădirea ar fi amenințată de prăbușire. S'a făcut asupra autorității d-lui învățător Alexandrescu, dar s'a stabilit că vna d-șele nu este totuși atât de mare cât a autorității construcției, care va fi făcut responsabil de toate daunele.

Funcționarul se plîngă contra observațiilor regionale al școlii Bazargic, care nu voeste să se dea pământul făgăduit în mai multe rânduri de la ei în fața dispoziției.

Ca ocazia vizii livretelor la subcentrul Ertel s'au petrecut o mulțime de scene foarte regretabile. Păgării sosită de acolo spun că jandarmii bat pe sătenii veniți la viză pentru le mri ce lăvuri însoțite. Astfel de fapte sunt cu totul reprobabile.

CARTA POSTALA

Dom' Director Jurnal,
 Astazi protest pacem contra remiz 10-15 suta care geaba casează dom' chelner. Cu așa un sistem, un chelner pot bage buzunar 200-300 franc pe zi! Ama! cum merji asta treaba?... Chelner ai pacut leji și noi tot platin! Sirvici la dom' chelner cum buer este: el suica țeghe, duci cosumator, p'orma șeptam casăm asta bir 10 suta...

Lasa d-le, destul scump este viasa. nu mai curajem asta chelner, ce tot remiza da! Dacă nu mai place, merj plimba și noi cosumator serbim slugar. Rugam scrii asta jurnal, nimeni nu mai dai remiz. Mulsumim

CADAR ALI BAUREC
 Soldat leptat proat

Din Medgidia

D. președinte al comitetului nostru interimar, a primit din partea d-lui Adam Sezonov, fabricant din Brăila, următoarea întrebare serioasă:

„Cetind în ziarul „Dobrogea Jună” No 211, la rubrica informațiilor, ordonanța d-vă aprobată, prin care interzictezi tuturor liberilor sub etatea de 20 ani a mai frecuenta sărbătorile și cafenelele din localitatea pe care d-vă o conducetți gospodărește, sufletul meu a fost profund impresionat.

„Prin aceste puține rânduri îndrăznesc a vă felicita alădura pentru înădăbila d-vă dispoziție care este bună, dreaptă și demnă de a fi imitată.

„Prin această ați adus un serviciu real și de o însemnătate capitală generațiunei tinere de astăzi, salvându-o — ce puțin la acces parte a soamii noastre țări Românești, — deia cele mai grozave vicli.

„O, de s'ar găsi încă mulți, asemenea d-vă adevărați părinți gospodari ai comunei ce să imitez, dacă nu să întreață înădăbila d-vă faptă! S'ar săvra încă multe energii la sănă acamului nostru românesc de la ruina sufletesă și fizicesă și s'ar redă familiile, societățile și aștăruel mil de brațe și mâini sănătoase cari ar putea contribui mai energic la înălțarea neamului.

„Anexat imi înădrăsnesc a vă remite 100 exemplare „Aviz important” cari și ele susțin marele operă de a conduce sufletul oamșan pe calea cea dreaptă și pe cari vă rog, deas bina-voiți, a le împărți în mod grațios.

„Dorindu-vă din talmă încă multe alte asemenea succese spre binele oamșan, primiiți vă rog, considerațiunea deosebită mele simț.” A. Sezonov

INFORMAȚIUNI

În goana după senzațional, o gazetă din localitate anunța alădieri, cu caracter bombastic, descoperirea unei fraude la depozitul de cereale din Constanța, și anume a câtorva căruțe cu efecte, pe care un oarecare Braun le arăta transportat la o cărciumă din localitate. De fapt totul se reduce la un transport cu mărfuri cumpărate, cu ordinul ministerului de finanțe, de către reprezentantul societății cooperative de ajutor reciproc „Invierea” din București și liberate din depozitul local cu autorizațiunea comitetului respectiv, compus din prefectul, administratorul financiar și d. director al Băncii Naționale. Fără alte comentarii.

Din cauza sărbătorii Sfântului Dumitru, numărul nostru viitor va apare Jul, la orele obștuite.

La Camera de comerț a avut loc o consfătuire privitoare la înființarea școlii de expediții și declarării vamale. Au luat cuvântul d. Șt. Anghel șeful vamei, șeful Ionescu, controlorul inspectoratului, precum și inițiatorii d-nii C. Vidopol și Ing. Stoianescu-Dandrea. Din partea Camerei de comerț d. Șapira a arătat pe cel prezente al instituției pe care o reprezintă va sprinzi această inițiativă.

D. C. Tudoran, judecătorul ocol, rurel Tulcea a fost transferat după cerere la Ismail. Pleenarea d-șale din localitate lasă unanime regretre.

Azi dimineașă trează accelerat a sosit cu o înădăbire de 40 minute, din cauză că le Mărașești a așteptat înăcrăcșarea cu accelerat plează a-seară din localitate care avea înădăbire.

Astăzi după amiază la orele 4 p. m. are loc la biroul ocolului Avramovici & Birbanca din strada Garoi o înădăbire a expedițiilor și școlii de vămărie, convocată de către Slatul Negustoresc.

Se discută obștinați par profesional.

Ministerul ocolitriilor școlile a înădăbiri cu Liceul Mircea cel Bătrân și emiță liste de subscripțiune pentru colectarea de ajutoare, în vederea sărbătorilor, pentru elevii lipsiți de mijloace ce frecventază școlile liceu.

Aflăm că fostul edictamar Tudor Anton, bine cunoscut din timpul ocupației străine, deși de un an și jumătate nu mai exercită acest comerț, caută acum să speculeze brevetul de licență, vânzându-i cul-va cu complicitatea unor aname funcționari dela fisc.

Facem atenți ministerul de finanțe

La Cinema GRAND rulează puterinao dramă familiară: „Amie de l'enfance” sau „Prezenta din copilărie” în 5 acte, în rolul principal Huguette Duplos dela Comedia franceză. Începutul la ora 4.15. Programul viitor MARGOT.

La Teatra Cinema „REGAL” rulează până azi Teatroul diavolului dramă de arealuri în 5 acte. Printre personaje Revista „Ziribamba”.

Meseriașii din Tulcea

Într-o scrisoare primită dela Tulcea și semnată de mai mulți meseriași, aceștia protesteză împotriva felului cum inspectorul trimis a țelea a face ancheta solicitată de ei asupra activității contabilului corporației din localitate, d. I. Sirașiu.

Reclamanții obiecteză că d. Nary s'a mărșănit la o inspectie a doarilor, fără ca să cheme și să cerceteze meseriașii asupra părții neomonoase a înăvătării. Fără bolnăvicioasă, ulind că leași și o primire de pe spănzare meseriașilor, numitul Sirașiu îl tratează pe aceștia „mai rău ca pe niște vite”, fără să țină seama de obiectivitate, pășirile și interesele lor. Comitetul de administrație al corporației — al se plîngă corespondenții noștri — n'a mai fost convocat de 7-8 luni, din care cauză mulți așteaptă zădărnice cărțile de meșteri și lucrători și în consecință suferă. Din cauza înăvătării și amenințărilor cu bătaia a le acestui petropol, meseriașii renunță de a se mai prezenta la vizita medicală și sunt nevoiți să consulte doctori din oraș, plățind câte 40-50 lei vizita, plus prețul medicamentelor atât de scumpeșă, așa că, foarte îndreptățiți, dânsii se întrebă: de ce trebuie mai plătesc taxele de asigurare contra boetii!

Cu urmare, meseriașii tulceeni cer o nouă anchetă serioasă, cu care price și se obștinași toți muncitorii din oraș, când se va putea cunoaște adevărul și constata temeritatea plângerilor lor.

Ne unim, în rându-ne, la această cerere, pe care o supunem cunoștinței d-lui ministru al muncel.

Evenimentele din Orient

Guvernul din Constantinopol a demisionat iar Sultanul refuză să abdicde.

Reșed Pașă guvernatorul Trecei a luat conducerea administrației acelei provincii în amele guvernului Kemalist.

Între marșălișii turci și trupele engleze a avut loc la Constantinopol o înăcrăcare sângerată. Au fost morți și de o parte și de alta.

Înălți comisari aliați au notificat guvernului din Angora că resping în mod categoric propunerea de a părăsi Constantinopolul.

Din Ostrov

Timpu s'a răcorit și țărâbele în așă: totuși ocolul nostru stăruie a da încă posibilitate unei autorități și nici unul funcționar public din partea locală, ca să se a-provizioneze cu lemne. Până în anul acesta, câmpășirilor se la sărbănușă cu țărâre și se puneu pregăti de iarnă din timp. Ea-timp, ocolul voeste să țele lemnele la dișă și să le vânză cu denesere fă-ate. Or, ne-găsindu-se lucrători pentru a-ocești școlii, primăriile și celelalte servicii sunt amenințate a rămâne înăcșă la țărâ.

Populația din comuna cari lătră la circumșcripția ocolului județesoresc Ostrov, aparția de anul trecut de tribunalul Darostor. Art. 14 din regulamentul acelor școlii are viliile care se registrele respective, înainte de a fi împărțite comunei, să fie vizate de tribunalul de care depind, iar art. 19 din același regulament, ordonă ca la finele anului câte un exemplar al acestor registre să fie înăntat grelei tribunăului spre păstrare.

Na este oare o anomalie, ca un tribunal să vizaze aceste registre, iar altul să le ocolitoleze și păștreze? De aci rezultă o sumă de înăconveniențe. Spre pildă: Până în anul 1920 registrele de stare civilă ale comunei din ocol ocol au fost depuse, câte un exemplar, la tribunalul Constanța. Cam majoritatea acestor registre de până în 1916 lipsese la comuna și în parte și la tribună, oamșan când au nevoie de extracte, sunt obligați a perurgge distanțe mari, cu sacrificii costisitoare, periclitându și u-neori chiar viața — având a țele, iarza, Danărea pe la Că-lărești — pentru a și le procură din Constanța. În cazul când nu le găseșe, ei trebuie să se înăpoteze la oamșă, să în doi mortori cu ore să se prezinte tribunăului Darostor și să facă acte conform art. 33 cod civil. Or, nu e păcat de drămu (120 km) și cheltuieli oamșate, când lucrul s'a simplificat mult, dacă s'ar dispune de toate registrele comunei ce aparțin de ocolul nostru județesoresc, să fie mutete de la tribunăului de Constanța, la ocol de Darostor?

Cor.

Din Ostrov

În jurul vizitei lui Stambolsky

Aseară la ora 9 d. Stambolsky a oferit un dînea la Athet Palace, la care au luat parte toți membrii guvernului și d. I. Fiteș, ministrul Balgariei la București.

Na s'a ridicat nici un toast înădăbire d. Stambolsky na posedă limba franceză.

După ce și va termina mltănea sa la București, d. Stambolsky va pleca la Sofia, spre a prezida congresul tinerilor agrarieni, care se ține Dumitrică în capitala Balgariei.

Săptămăna viitoare d. Stambolsky va pleca la Beigrad.

Arestarea unui escroc

Zilele trecute mai mulți drogutiști și farmaciști din localitate au fost vizitați de către un individ bine îmbrăcat, anume Keisz Andrei, care dădă-se drept reprezentant al unei case de produse farmaceutice din Oradla Marr, a luat numeroase comenzi de mărfuri.

Bine înțeles că fiecare comandă implică un avans de circa 10 50 la sută. Văzând că de la casa furnizoare nu vine confirmarea comenzilor, s'a reclamat cazul poliției și siguranței din localitate.

Imediat s'au dat circuli cu semnălele individului, în urma cărora, escrocul a fost arestat la Băzda, tocmai în momentul când prela... comenzi dela un farmacist.

Ungurii și fasciștii

Asociația „Ungurii cari se trezesc” a trimis organizației fasciste și ministrului Mussolini o telegramă de felicitare pentru succesul acțiunei lor.

O explozie

Pe câmpul de tragere dintre Crutova și Cârcea, a explodat un obuz într-un tun al reg. 14 obștine, care făcea exerciții de tragere.

Au fost grav răniți un sublocotenent și mai mulți soldați.

In jurul vizitei lui Stambolsky

Aseară la ora 9 d. Stambolsky a oferit un dînea la Athet Palace, la care au luat parte toți membrii guvernului și d. I. Fiteș, ministrul Balgariei la București.

Na s'a ridicat nici un toast înădăbire d. Stambolsky na posedă limba franceză.

După ce și va termina mltănea sa la București, d. Stambolsky va pleca la Sofia, spre a prezida congresul tinerilor agrarieni, care se ține Dumitrică în capitala Balgariei.

Săptămăna viitoare d. Stambolsky va pleca la Beigrad.

Ungurii și fasciștii

Asociația „Ungurii cari se trezesc” a trimis organizației fasciste și ministrului Mussolini o telegramă de felicitare pentru succesul acțiunei lor.

O vânătoare oficială

Duminică a avut loc în împrejurimile comunei Malcova și Ișarabagi o vânătoare oficială pentru sărbătura lupilor și mistreților, cari fac mari stricăcuni prin țărâre locală.

După o alergătură sportivă de o zi întreaga prin noroi în fa loc de lupt și mistreți s'a vânat doar o valpe beteagă și câni-va epavosi.

Ca culme, vânătorii, vre-o 30 la număr, au fost nevoiți să rămână pe acolo din cauză că n'au avut căruțe cu ce să se transporte la gara Saligny situată la o depărtare de 20 kilometri. Prefectura fiind înștiințată despre acest lucru a dispus telegramic, să se pue la dispoziția vânătorilor mijloacele de transport pentru a se înăpola acasă.

Buletin Juridic

Curtea de Apel

a condamnat la 5 luni închisoare pe Tudorache Nicolae, care la sălitate de perceptor la circ. Olăneș, a delapidat o sumă de bani Arșmenca a respins apelul făcut de femeie Stancu I. Royca din Faroria care își abandonase un copil în tren.

Tribunalul

a fixat la 100 lei acțiunea pentru judecarea în libertate a brutarului Oșăcia Carladis din str. Carol, care a făcut apel contra unei sentințe prin care era condamnat să sufere închisoare corecțională.

Pe moșna Vale I. Stoia din Tulce, dată judecării pentru provocare de abort, în urma căreia a scombăt femeia Oana Ivanol, a achitat-o ca și pe Fritz Richard și Dumitru George din Caracomer, doi judecării pentru furt de lemne din pădurea Statului.

Parchetul

a dressat acte de dere în judecării minorului Alex. Băileanu în vârstă de 18 ani, d. I. din comuna Topași Jud. Gorj, care a furtul diverse efecte din Magazinul oeriel statului din Andoichiol.

Efectele furate s'au găsit în Nicolae și Vasile Drumea din str. Prodavetilor, care le cumpărase dela lui.

Din Canlia

În zis de 15 Octombrie, după Te-Deum, toate autoritățile satului nostru, exclusiv d. I. Rădulescu, învățător care a lipsit și dela serviciul religios, au mers în fața cu prelatul comunei, în satul Galița, unde s'a înăgurat cu mare pompă noul local de școlii, construit într-o lună din cotizațiile date cu plăcere de către locuitorii.

Pentru a lega înăgurarea localului cu anul înăcării, sărbătuit în același zi, s'a dat școlii numele de „Ferdinand I”.

După terminarea slujbei a avut loc o masă, în care au luat parte toți locuitorii satului Galița, cărora într-o cuvântare, d. Bărbulescu, notarul comunei și președintele al celor două comitete școlare, le-a arătat rolul școlii și le-a mulțumit pentru muncă și cotizațiile depuse pentru ridicarea școlii.

Corresp.

VALUTA

Leii a cotat pe ziua de ieri la bursa din Paris 905.

Reclama cea mai folosită și mai eficientă se poate face numai în DOBROGEA JUNĂ

Teatrul din Capitala României

MARGOT după cunoscuta operă a lui ALFRED de MUSSET

Bucureștii au fost zilele acestea viu entuziasmați de magnifica operă a lui Alfred de Musset, care a văzut lumina scenei în vasterile sale...

Întreaga presă română a fost plină de elogii la adresa companiei „Lupier”, care a realizat un adevărat film francez...

Toată poezia Franței, caracteristicile răsăritele de o frumoasă pitorească, fermecătoare, și caracteristica educației franceze sunt reliefate într-un mod deosebit...

La Cinema Modern rulează până la încheierea seriei IV a din filmul TAINILE OCEANULUI cu Eddie Pola.

La Cinema Bristol serialul din uraginal film senzational Căminul sângeros din California. În rolurile principale artiștii Franklin Farnum și Mary Anderson.

PLUGURI cu 1 și 2 brazde BOROANE și GRAPE cu 2 și 3 foli CULTIVATOARE cu 9 și 11 lame SEMANĂTORI în rânduri și cu discuri

BATOZE DE PORUMB cu 1 și 2 băgătoare. MUȘAMALE Imperiale pentru cereale toate mărimile. CASE DE FIER veritabile

MOTOARE diferite mărimi CURELE diferite dimensiuni MAȘINI DE CUSUT de mână, picior, crotlor, cismar și urecler, asmenșia și accesorii pentru acestea.

BICICLETE ușoare și foarte libere SEPARATOARE DE LATE etc. Se găsește la Magazinul „UNIVERSAL” Soc. An Strada Carol No. 51

De vânzare automobil „FORD” în bună stare de funcțiune, un bilard și o mașină de cusut pentru croitorie. Adresa în strada Bogdan Vodă No. 74, Constanța. 1331-5

Dama transilvăneană contă în familie bună serviciu de gospodărie. Adresa: V. Luna 24 1329-2

De închiriat o cameră cu encluză în țară, în Soseaua Eternității No. 6. 1326-2

Divizionul 5 tren are loc vastru potaover. Cine dorește a se angaja va veni în garajul Constanța cu toate actele necesare. 1327-3

De vânzare loc 327 mp. cu o clădire în construcție str. Lucaci colț cu Cădătoarelor. Adresa: Iași Hristodolu str. Apofana 6. 4

Pierzând între linia Memst și str. Otleniei, un rezervor de benzină pentru automobil, rog pe cel ce l-a găsit să mi-l aducă în str. Otleniei No. 34, contra unei bune recompense. I. Nicolae.

Bosendorfer pian de concert perfectă stare aproape nouă. 1316-5

Piesa și prel de rară ocazie. Informații în magazinul L. M. bidis strada Carol No. 33.

Inchiriez imediat un apartament compus din 2 camere, antrec și buclărie situat în centru. 1307-5

Atențiune A sosit lămpi dr. Rosculeț și benzină solidă la biroul I. Missir-V. Alexandri 7. 1298-10

A sosit. La „Banca Transilvania” LA DEPOZITUL CENTRAL Strada RAHOVEI No. 14 și la SUCURSALA Strada ȘTEFAN CEL MARE No. 67

Un mare transport de stoffe și postavuri veritabile din Brașov și Banarabia, ep 2 și 3 peceji, cari se vor vinde cu prețurile fabricelor respective

„Pluguri” cu o brazdă, sistem VINSKY „Boroane” diferite mărimi cu PREȚURI foarte REDUSE „Tractoare” TITAN 10-20 cai putere „Motoare” Internaționale Harvester Co. det: 2 jum., 2 și 6 cai putere 1171-13

Din oraș

In strada D. A. Sturza No 5 s'a declarat aseară un început de incendiu. Când eu sosit pomperii focul fusese stins de către veolii.

— I. Serbănescu, cap de post al sindicatului „Desrobirea” a dispărut cu 3200 lei al muncitorilor din port.

— Individul lile Hagl Pavel, I. Bărbănescu și Camburu fiind tarmentaji de băntură și aflându-se pe stradă au tras mai multe focuri de revolver.

— D. I. Wien, procuristul d. lui Auerbach, a reclamat poliției că dela depozitul lor de lemne din strada Mircea a dispărut mecanicul Carol, care a delapidat o sumă de bani încașaj de pe urma vânzării efectuate în ultimele zile.

— A fost condus la poliție individul Stan Nicolae de fel din Babadog, găsit pe stradă fără acte și fără a putea justifica ocupația sa în localitate.

— Individul Horia Matei și lile Honia din strada Păceli 11 au fost gâsiți pe stradă cu lemne de foc furate din vagoanele aflate în triz.

La Cinema Modern rulează până la încheierea seriei IV a din filmul TAINILE OCEANULUI cu Eddie Pola.

La Cinema Bristol serialul din uraginal film senzational Căminul sângeros din California. În rolurile principale artiștii Franklin Farnum și Mary Anderson.

PLUGURI cu 1 și 2 brazde BOROANE și GRAPE cu 2 și 3 foli CULTIVATOARE cu 9 și 11 lame SEMANĂTORI în rânduri și cu discuri

BATOZE DE PORUMB cu 1 și 2 băgătoare. MUȘAMALE Imperiale pentru cereale toate mărimile. CASE DE FIER veritabile

MOTOARE diferite mărimi CURELE diferite dimensiuni MAȘINI DE CUSUT de mână, picior, crotlor, cismar și urecler, asmenșia și accesorii pentru acestea.

BICICLETE ușoare și foarte libere SEPARATOARE DE LATE etc. Se găsește la Magazinul „UNIVERSAL” Soc. An Strada Carol No. 51

De vânzare automobil „FORD” în bună stare de funcțiune, un bilard și o mașină de cusut pentru croitorie. Adresa în strada Bogdan Vodă No. 74, Constanța. 1331-5

Dama transilvăneană contă în familie bună serviciu de gospodărie. Adresa: V. Luna 24 1329-2

De închiriat o cameră cu encluză în țară, în Soseaua Eternității No. 6. 1326-2

Divizionul 5 tren are loc vastru potaover. Cine dorește a se angaja va veni în garajul Constanța cu toate actele necesare. 1327-3

De vânzare loc 327 mp. cu o clădire în construcție str. Lucaci colț cu Cădătoarelor. Adresa: Iași Hristodolu str. Apofana 6. 4

Pierzând între linia Memst și str. Otleniei, un rezervor de benzină pentru automobil, rog pe cel ce l-a găsit să mi-l aducă în str. Otleniei No. 34, contra unei bune recompense. I. Nicolae.

Bosendorfer pian de concert perfectă stare aproape nouă. 1316-5

Piesa și prel de rară ocazie. Informații în magazinul L. M. bidis strada Carol No. 33.

Inchiriez imediat un apartament compus din 2 camere, antrec și buclărie situat în centru. 1307-5

Atențiune A sosit lămpi dr. Rosculeț și benzină solidă la biroul I. Missir-V. Alexandri 7. 1298-10

A sosit. La „Banca Transilvania” LA DEPOZITUL CENTRAL Strada RAHOVEI No. 14 și la SUCURSALA Strada ȘTEFAN CEL MARE No. 67

Un mare transport de stoffe și postavuri veritabile din Brașov și Banarabia, ep 2 și 3 peceji, cari se vor vinde cu prețurile fabricelor respective

„Pluguri” cu o brazdă, sistem VINSKY „Boroane” diferite mărimi cu PREȚURI foarte REDUSE „Tractoare” TITAN 10-20 cai putere „Motoare” Internaționale Harvester Co. det: 2 jum., 2 și 6 cai putere 1171-13

De vânzare imobilul din strada Ion Rațiu No. 2 colț cu str. Doamna Florica, compus din 2 camere, un antrec, o sufragerie, o buclărie, o spălătorie și pivniță. Liberă imediat Adresa în curte la proprietar. P. 8

De vânzare 50 hectare pământ în Tortoman. Adresa la Rada Casacu, Tortoman. 3

Doctor Maria Rosetti Boli de femel Boli interne Boli de piele Strada D. A. Sturza No. 4 (vis-a-vis de „Mercur”) CONSULTAȚIUNI 1-3 p. m.

AL. NEGREA — Avocat — Str. D. A. Sturza 37 Consultații: 7-9 a. m.—4-7 d. n.

Ștefan Saada Ștefan Negrescu Avocat Locuția: Str. V. Alexandri 7 Str. I. C. Beldiceanu 29 Str. Ingh. Poni 1083-50 Consultații

GEORGE BEREA Avocat Consultații: 7-10 a. m. și 8-9 p. m. Str. Mircea 170

D. L. Rosenblatt Boli interne, Sifilis, Copii Injecțiuni intravenoase cu Neosalvarsan, Cyrenur de Mercur, și Iod No. 51 Str. Mangaliel No. 51 Consultații 8-9 a. m. și 4-6 p. m.

DOCTOR AUERBACH Sola Facultății de Medicină din Paris BOALE DE COPIL, INTERNE ȘI SIFILIS Consultații 8-10 dim și 4-6 p. m. Str. Mircea 60

Doctor WECHSLER MEDIC-DENTIST Lucrări moderne în aur și cauciuc Consult. 9-12 și 2-6 834-30 Strada MIRCEA No. 63

LABORATOR DE ANALIZE CHIMICO-MEDICALE INDUSTRIALE ȘI ALIMENTARE Ing. Ch. I. KALDERIMIS CHIMIST-EXPERT Constanța Neagu Vodă 1 în două Hoteluri „Eleganț”

EXPOZIȚIE de covoare și articole naționale la Federația Cooperativelor Sătești Str. Mangaliel No. 48

Dr. I. Teodorescu fost extern, intern, preparator de laborator etc. Specialist în boli interne și nervoase. Medic primar al serviciului medical Spitalul comunal. Consultații 3-5 p. m. Str. Decebal No. 20 — Constanța 1065-30

Polimen Constantin Str. Otleniei No. 25 Constanța Mare atelier de trăsuri și căruțe Execuție și ori ce reparațiuni în această ramură. 1238 90

Birou de Avocați și Notarial Petru M. Nițescu Avocat Telefon: 797-99, Buf. Regina Maria 46

Bolangerie de Lux Spălătorie chimică Călcătorie sistem non „Americana” Strada Ion Lahovary No. 24 Se vopsește cu orice culoare. — Se curăță orice fel de pete de pe haine și ștofe. — Se spală și se calcă scrobitorii și linjerie cu prețuri convenabile MISSAK S. KANCIANIAN

A sosit CARTOFI la Banca „Transilvania” — Str. Rahovei 14 — 1296-7

Prezintăți în casă, bine retribuți, se caută îndată. A se adresa la redacție.

BOGdan CONSTANTINESCU Avocat Str. Buză Vodă 32, Constanța

G. C. ANASTASIU Avocat 1101-30 Str. D. A. Sturza 4

Instalat pe Bulevardul Ferdinand în dosul Uzinei Electrice în construcția Circului Prosperi

Marele, Renumitul și Elegantul CIRC A. Kratej 36 Cal. — 84 Artiști, — 8 Clovni și 8 Augusti, Cămile, Căini, Porumbei, Maimuțe, Ursi, etc. Astăzi Miercuri 8 Noembrie 2 Mari Reprezentații Festival 2 Program extraordinar compus din 20 numere de atracție

Matinau Familiar la ora 5 p. m. SEARA la ora 9 precis SUCCESUL INTREGEI TRUFE Lumina Electrică, Muzică Proprie Cercul bine acoperit și încălzit, joacă și pe timp ploios

„BRITANIA” Teatru de Varietăți Cabaret-Jazz Dancing Localul complet renovat și asortat Artiști și Artiste de primul rang Consumație aleasă. 1314-360

PETRU G. MANTA Expediții-Vămuri Transporturi CONSTANȚA Strada D. A. Sturza No. 18 Concesionarul exclusiv al operațiunilor de vămuri a colectelor postale externe. Autorizat de Direcția Generală a Vămurilor. Întreprinde ori ce operațiuni de acest soi. 1272-30 TELEFON 51/2

La cismăpaua Anadolichioi, se meri dulci, concera la S. Petro: gutui vârașii, concera la 15 August: Tui — arbori orientali verzi vara și iarna, toate de plantat în toamnă. 1303 10

De vânzare lână toamnă pentru tricotej, albă și colorată. Adresa la biroul I. Missir V. Alexandri 7 (Așeză postă). 1299 10

Renumita pepinieră cu arbori fructiferi ȘTEFAN TRANIȚAS CONSTANȚA Strada MARCU AURELIU No. 24 Posedă altoi: Meri, Peri, Caiși, Prunfi, Gutui, Mușmal, Persici, Cireși, Vișini și Migdale de toate varietățile VITA AMERICANA ALTOITA pentru Vinuri albe și roșii, diferite varietăți Toate aceste altoi se răsădesc toamna PREȚURI FOARTE CONVENABILE La cerere trimis catalogul franco 1304-30

Nu cumpărați nicăeri-până nu vizitați marele magazin V. MISSIR FII & CIE. S. A. CAPITAL LEI 50.000.000 Strada CAROL No. 23 CONSTANȚA

Numita societate având 30 sucursale în România Mare, aduce mărfuri direct din cele mai mari fabrici din lume pe care le vând cu PREȚURI foarte REDUSE! Pentru sezonul pe iarnă s'au asortat cu mari transporturi de mărfuri precum: Lenaje, mășuri și cătefele pentru rochii, ștofe, plușuri și biberete pentru mantouri, ștofe engleze pentru costume bărbătești și paltoane, moltoane, picheturi, flancoșe, jersouri, flancoșe Dr. Izgur, Cuverturi de lână, pinduri, saluri, jambiere, Presuri, Covorașe.

Ralon special de încălziminte Franceză și Americană. J. Șoșoni, Golosi etc. Desfacerea delicioaselor bombone Renaissance Fabrică proprie a Societății Prețuri fixe și ofitice

D' Goldenberg — MAMOS — Boale de femel genito-urinare, ufticie. Specialist în Berlin. INECȚII intravenoase cu Searuri de mercur și Neosalvarsan 127 Constanța Str. Remus (Strada 7 Aiașari de hotel Paleco)

Dr. Urdăreanu Ș. Specialist în Paris pentru boale de ochi și urechi — Prescrie ochelari — Face operații de ochi și — urechi — 125 Ore de consultații 1-4 p. m. No. 55 Str. Dorobanților colț cu str. Tudor Vladimirescu

Medic-dentist Dona doctor I. Weisz-Sch. fostă asistentă la clinica stomatologică din Viena execută lucrările cele mai noi, în aur, platină și caeluc, aranjează dinții neregulați și tratează orice boală de gură. Consultații dela 9-12 a. m. și 3-6 p. m., Constanța, str. Carol No. 90. 784-30

CHERESTEA bună și convenabilă găsiți numai la vechiul depozit ALBERT THEILER

Cărbuni Antracit „PETROȘANI” Numal de prima calitate se vînde EFTIN în en gros și en detail la depozitul GEORGE I. GEORGESCU Șoseaua Mangaliel colț cu șoseaua Murlatlar (Qbor) Combustibil excelent pentru: sobe de fier, teracotă și zid, calorifere, fabrici de cărămizi, cuptoare de var, locomobile, vapoare, forje, etc. Înlocuște cu cel mai mare succes cărbunul importat, prin puterea calorică, fiind și mai eficient. Pentru comenzi de vagoane întregi precum și pentru cantități mai mici, cei interesați sunt rugați a se adresa direct biroului Central (Palatul Primăriei).

RESTAURANT „ELITA”

amenajat cu tot confortul modern înștiințează onor. cliențela că a aranjat un rayon special de Berărie și Cofetărie unde se servește bere specială din București, Capșa cu lapte, prăjituri etc. Orchestra la dejun și seara. Joia, Sâmbătă și Duminica dela ora 5-7 Concert de Promenade. Bucătăria română, franceză și orientală, seare gratar special mititel și fripturi alese. Vinuri din cele mai renumite podgorii din țară Serviciul prompt. Prețuri convenabile 1289-15

VIZITATI

Noul magazin de manufactură, galanterie și mărunțișuri

„La Lupoaica”

Gh. I. Zangaride & D. K. Dracopol Strada Ștefan cel Mare No. 48 (în clădirea comunității Musulmane)

S'a pus în vânzare: Velour de laine, barcheturi, moltoane, pânzetur, stamburi, jersouri de lână, fișuri de lână, berete de lână, ciorapi, batiste, genți de damă și toate articolele de manufactură, galanterie și mercerie cu prețuri care deside orice concurență

La Depozitul de Mașini și Unele Hydraulice

HERMAN GHELDMANN Strada Mitropolit Șaguna No. 5

poște drum de magazinul Federației Cooperativelor Sătești din Strada Mangaliel

A SOSIT un mare transport de PLUGURI originale Rud-Sack cu 1, 2 și 3 brazde și sistem Porcu, Boroane flexibile, Cultivatoare, Semănătoare în laf, Batoze de Porumb, Tocătoare de paie

MASINI DE CUSUT Biclolete, Separatoare de lapte (Centrifuge) Colaci de fag, Fiare de pluguri pentru toate sistemele, Arcuri de cultivatoare

Toate de prima calitate și cu prețuri avantajoase

M. EMBIRICOS & Co. CONSTANȚA

Mare depozit de CARBUNI Englezești

Se vînd cu prețuri reduse pentru vapoare și particulari la DEPOZITUL GENERAL din PORT la DIG Dana 3

Ori ce cerere se va adresa biroului, str. LASCAR CATARGIU No. 28, Constanța 8522

BYRON STEAMSHIP COMP. Ltd. - LONDON -

Linie regulată și rapidă bilunară transatlantică

CONSTANTA-NEW-YORK

TRANSATLANTICUL DELUX

521

„CONSTANTINOPLÉ”

sosete la 7 și pleacă la 8 Noembrie pentru

„TEMISTOCLE”

„Megali Hellas” „King Alexander” sosete la 5 și pleacă la 6 Octombrie

Pentru toate informații a se adresa la reprezentanții generali M. EMBIRICOS & Co.

CONSTANȚA: Buzzești, Str. Meadonilor No. 1 și 3. Tel. 2090 și 9410 BUCUREȘTI: Constanța Str. Lascar Catargiu No. 28 Galați: Str. Ștefan cel Mare No. 28. Brașov: Str. Belvedere No. 1

Depozit de Toale și Mușamale

P. LULUDI 416-30 Str. Cristea Georgescu, Constanța A. pus în vânzare Mușamale uzate cu prețurile cele mai convenabile. Doritorii a se adresa la Birourile firmei Strada Lascar Catargiu No. 28